
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 10 de octubre 2019. 

 

Versión estenográfica: 

Décima segunda reunión ordinaria de la Comisión de 

Atención a Grupos Vulnerables de la Cámara de 

Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo en el 

Mezzanine norte del edificio A. 
 

 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Muy buenas tardes, diputadas, diputados, 

personas que nos acompañan esta tarde. Como siempre, nuestra gratitud al Canal del 

Congreso, a la ciudadanía, que nos ve a través de estos medios. Buenas tardes a todas y a 

todos. 

 

Conforme a lo establecido en el artículo 150, numeral 1, fracción II, del Reglamento de la 

Cámara de Diputados, esta Presidencia convocó a la decimosegunda reunión ordinaria de la 

Comisión de Atención a Grupos Vulnerables. Mi gratitud por su asistencia y participación a 

los trabajos de este día. 

 

Para dar inicio a esta reunión, de conformidad con el artículo 151, numeral 1, fracciones I y 

IV, del Reglamento de la Cámara de Diputados, le solicito amablemente a la diputada Claudia 

Tello Espinosa acepte asistir a esta Presidencia durante los trabajos de nuestra reunión. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Con todo gusto, diputada. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Como primer punto del orden del día 

tenemos la lista de asistencia y la declaración de quórum. Diputada secretaria, le pido, por 

favor, verifique la asistencia a esta decimosegunda reunión ordinaria y, en su caso, declare 

la legalidad de la misma. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Diputada presidenta, una vez verificado 

el quórum, se tiene el quórum legal para realizar nuestros trabajos. 
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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada secretaria. En el 

siguiente punto del orden del día es la lectura, aprobación del orden del día. Para este punto 

le solicito a la diputada Claudia Tello dé lectura al orden del día y, al terminar, someterlo a 

votación. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Nuestro orden del día es el siguiente: 

 

1. Lista de asistencia y declaración de quórum, 

2. Lectura y aprobación del orden del día, 

3. Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la onceava reunión ordinaria de la comisión, 

4. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del programa anual de trabajo de la Comisión 

de Atención a Grupos Vulnerables para el segundo año de ejercicio de la LXIV Legislatura, 

5. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del segundo informe semestral de actividades 

de la comisión, 

6. Entrega del reconocimiento al director general de Paseo a Ciegas, Asociación Civil, en 

conmemoración al 15 de octubre, Día Mundial del Bastón Blanco, 

7. Asuntos generales, y 

8. Clausura. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Diputada secretaria, diputadas y 

diputados, pido su anuencia para modificar el orden del día, que el número seis sea el número 

tres de este orden del día. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Pregunto a los diputados y diputadas si 

están de acuerdo con esta modificación. Si fuera así, pudieran levantar la mano en la 

probación (votación). Alguien en contra (votación). Alguna abstención (votación). Diputada 

presidenta, está aceptado el cambio. 
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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Muy amable, diputada secretaria. Por 

favor, corre video. 

 

(Video) 

 

(INICIA AUDIO) 

 

Ciudadano: ... libre. 

 

Ciudadana: Compartir... 

 

Ciudadano: Yo cuando corro... velocidad fuerte, que siento que sí veo. 

 

Ciudadana: Y su creador Manuel de la Torre es nuestro guía en la aventura de rodar con 

los sentidos abiertos. 

 

Ciudadano: Pasear a ciegas es amor, en donde los beneficiarios y voluntarios nos unimos 

para convivir en estas actividades. 

 

Contábamos con una bicicleta prestada. 

 

Ciudadana: Una. 

 

Ciudadano: Una prestada y una propia, una donada. Actualmente tenemos 23. 

 

Ciudadana: Pasamos... antes de empezar el acarreo de las tándems. Son una veintena de 

bicicletas, las llevan de dos en dos y directo al elevador de carga. Arriban de uno a uno los 

coordinadores. 

 

Ciudadano: ... con la idea de voy a ayudar a alguien... 

 

Ciudadano: Vamos todos juntos, ¿no? 

 

Ciudadana: Al punto de las nueve en la Diana es la cita cada domingo. Con bastón, en 

duplas, madre e hija, o ayudándose del hombro de un policía van arribando los usuarios... 

cuatro años de este paseo que ha cumplido ocho. 
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Ciudadano: Excelente... 

 

Ciudadano: Está un poquito para arriba. Ahí estás. Una, dos, vámonos. Que suenen esos 

timbres... Empezamos a rodar... Paseos a Ciegas. 

 

Ciudadana: Otra luz es la que guía a estos ciclistas, el olfato, el oído. 

 

Ciudadano: Se disfruta más el paseo teniendo música con uno. 

 

Ciudadana: El tacto, la solidaridad y la complicidad, el corazón. 

 

Ciudadano: Es mentira eso de que de la vista nace el amor. De los sentimientos nace el 

amor, del corazón se enamora uno más. 

 

Ciudadana: Corazones que recorren calles del Centro Histórico, más de 350 usuarios han 

recorrido este paseo sonoro: cilindreros, claxon, cumbias, un globero o el canto de la misma 

Sofi que a pulmón andará un ciclotón. 

 

Ciudadana: ( Estrofa de una canción )... 

 

Ciudadana: La Diana, el Ángel, el Monumento a Colón. 

 

Ciudadana: Estamos en la Glorieta de Colón... 

 

Ciudadana: Ah, okey. 

 

Ciudadana: Levantando la mano. 

 

Ciudadana: ¿A Cristóbal Colón o...? 

 

Ciudadana: Sí, Cristóbal Colón levantando la mano... Estas se rompen, ¿verdad? 

 

Ciudadana: Sí... 

 

Ciudadana: Y esta es la belleza del paseo a ciegas, son cuatro ojos. Ella, que va diciendo lo 

que ve, y atrás una persona que siente lo que nosotros ya no sabemos ver. 

 

Ciudadano: Es muy impresionante, porque ellos llegan a sentir, dependiendo del pavimento, 

por ejemplo, cuando van en el Ángel de la Independencia siente el adoquín. 
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Ciudadano: De inmediato detectan el olor de la comida, van identificando las zonas. 

 

Ciudadana: Para Luis, Armando creó pedales especiales. 

 

Ciudadana: ... 

 

Ciudadano: Cristo. 

 

Ciudadana: Cristo. 

 

Ciudadana: Libre y autónomo lleva el triciclo hasta Bellas Artes. 

 

Ciudadanos: Esto es paseo a ciegas. 

 

Ciudadano: Cinco, cuatro, tres, dos, uno. Listo. 

 

Ciudadana: Muchísimas gracias... 

 

Ciudadano: Muchas gracias a ti también. 

 

Ciudadana: Las salidas y las llegadas de dos extraños, que por altruismo y por voluntad 

rompen barreras y límites, se repiten cada domingo en el mismo lugar. Pero, la experiencia 

y el cariño, es único. Y es visible sobre estas ruedas. 

 

...(Presentación de video) “... y es visible sobre estas ruedas” (Fin de presentación) 

 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Es para mí un honor presentarles al 

creador de este proyecto, al hombre que voluntariamente está junto a un grupo de ciudadanos 

comprometidos con la humanidad, junto a él, domingo a domingo en esta ciudad.  

 

Es un honor presentarles a Manuel de la Torre, bienvenido. 

 

Manuel, quien junto con su familia, su esposa Adelia y sus hijas, es una familia ejemplar, 

una familia que no solamente tiene la actividad de la rodada, Paseo a Ciegas, es una 
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Asociación Civil, que fue más allá, más allá de la rodada y haciendo múltiples actividades 

con las personas ciegas.  

 

Yo quise, y está comisión así lo autorizó, conmemorar el Día del Bastón Blanco, con la 

entrega de un reconocimiento, Manuel, muy merecido a tú labor. Pequeño, pero con la 

grandeza del corazón de todos los que han recibido este cariño y este amor por tú México, 

por un México más incluyente, por un México más humano.  

 

Te felicitamos de corazón y quisiera que nos hicieras favor de recibir este reconocimiento. 

Le pido a mis compañeros si me acompañan. A la letra dice: La Comisión de Atención a 

Grupos Vulnerables, otorga el siguiente reconocimiento a Luis Manuel de la Torre González, 

por su invaluable trayectoria y labor social a lo largo de nueve años, en beneficio de la 

discapacidad visual, proporcionando atención recreativa, sensibilización y capacitación de 

forma altruista a través de la Asociación Civil, Paseo a Ciegas. Firma su servidora Martha 

Garay. Enhorabuena, Manuel. Felicidades. 

 

Sí, vénganse a la foto. Por favor, las diputadas que me puedan y quieran acompañar, a 

Manuel, los diputados. ¿Quieres decir algo Manuel? El micrófono. 

 

El ciudadano Luis Manuel de la Torres González: Gracias a todos, gracias a quienes 

están...      

 

La diputada : No se escucha... 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Un micrófono, por favor. 
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El ciudadano Luis Manuel de la Torres González: Gracias — ahora sí se escucha—, estoy 

conmovido, son muy sensible, soy muy chillón, esa es la verdad. Pero es parte de este corazón 

que se ha dedicado a hacer algo por el prójimo, a pensar en los grupos vulnerables, en las 

personas con discapacidad.  

 

Martha, gracias. Cuando inicié este proyecto el 10 de... de 2010, nunca creí estar aquí, ¿no? 

Jamás me imagine que está labora llegaría a este punto y que este reconocimiento que me 

hace mi país, llegará hasta acá.  

 

Agradezco a mí familia, a mi esposa, a mis hijas que me acompañan y que han tenido que 

sacrificar, junto conmigo, tiempo, han tenido que sacrificar conmigo, un montón de 

actividades que las familias comunes llevan a cabo los domingos o cualquier otro día de la 

semana.  

 

Yo me debo a esto, mi vida está dedicada a ser un filántropo, a amar a la gente, a llevar este 

mensaje de amor, de inclusión y de respeto hacia las personas con discapacidad, por lo cual 

agradezco estar aquí, recibir este reconocimiento que a lo mejor es el más grande que he 

recibido en la trayectoria, en el proceso o en el tiempo que ha tenido esta asociación.  

 

Pero, desde la sonrisa, el agradecimiento, la palmada y el cariño de una persona con 

discapacidad, quizá una persona que vende mazapanes en el metro, que me dice: Gracias por 

dar tu tiempo, por rodar cada domingo con nosotros, por ir al museo, al teatro, al cine, a 

cualquier actividad que Paseo a Ciegas, organice o realice para ellos. Desde ese 

agradecimiento, desde ese cariño al que tengo con ustedes, les agradezco infinitamente.  

 

Me dan el motor y la gasolina para continuar y si de por sí esto ya es parte de mi vida, saber 

que hasta el último suspiro estaré trabajando por los grupos vulnerables, por las personas con 
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discapacidad y por generar una ciudad más humana, un país más incluyente y respeto entre 

los seres humanos, que es lo que tanto nos hace falta. Les agradezco infinito el 

reconocimiento, el cariño y la paciencia. Muchas gracias.    

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Bueno, antes de declarar un pequeño 

receso para despedir a Manuel y su familia, quiero compartir con ustedes que este proyecto 

ya está impulsado en mi estado, en mi ciudad, inicia el 3 de noviembre y quiero compartirlo 

con ustedes para que se vaya a más lugares del país.  

 

Con todo gusto yo comparto el manual de procedimientos que me hizo favor Manuel 

generosamente también de compartirlo a su vez con nosotros, porque si llegamos a más 

lugares, sobre todo, todos aquellos lugares que tengan un espacio, una ruta recreativa los 

domingos, es realmente una actividad sencilla, pero que lleva mucho más de una sencillez 

recreativa.  

 

Gracias, estoy a sus órdenes para quien quiera tener ese manual de procedimientos, muy 

amables y si les parece si nos esperan 5 minutos, estaré muy agradecida con ustedes. Gracias 

por su comprensión, continuamos. Como siguiente punto del orden del día dar lectura y en 

su caso aprobación al acta de la decimoprimera reunión ordinaria. Le solicito a la secretaria 

pregunte al pleno si se dispensa su lectura y en caso afirmativo someterlo a votación. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Por instrucciones de la presidencia, 

solicito a ustedes en votación económica si es de aprobarse la dispensa de la lectura del acta 

de esta decimoprimera reunión ordinaria. Los legisladores y legisladoras que estén a favor 

levanten la mano (votación). ¿Algún diputado o diputado en contra? (Votación). 

Abstenciones. Diputada presidenta, se aprueba por unanimidad la dispensa de la lectura de 

nuestra acta.  
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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. El siguiente punto en 

el orden del día es la lectura, discusión y en su caso aprobación del programa anual de trabajo 

de la Comisión de Atención a Grupos Vulnerables para el segundo año de ejercicio de la 

LXIV Legislatura. Le solicito a la diputada secretaria someta a votación del pleno de la 

Comisión si es de dispensar su lectura y en caso afirmativo procederemos a la discusión y 

votación de este.  

 

Cabe destacar que el proyecto se elaboró como una continuación respecto a lo planeado para 

el primero año. A mí me gustaría resaltar que estamos incluyendo los trabajos de audiencias 

públicas que se celebrarán en los meses de octubre y noviembre. Las que refieren a la 

inclusión en el transporte público de personas con discapacidad y movilidad reducida. Le 

pido a la diputada secretaria proceda a la dispensa de la lectura y la posterior votación.  

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Por instrucciones de la presidencia, se 

consulta en votación económica si es de aprobarse la dispensa de la lectura del programa 

anual de trabajo de la Comisión de Atención a Grupos Vulnerables para el segundo año de 

ejercicio de la LXIV Legislatura. Los legisladores y legisladoras que estén a favor sírvanse 

de levantar la mano (votación). Si hay alguien en contra. (Votación). Alguna abstención. 

Diputada presidenta, se aprueba por unanimidad la dispensa de la lectura.  

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Es de comentarse que las diversas 

diputadas y diputados nos hicieron llegar sus observaciones para este plan, los cuales ya están 

considerados.  

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Por instrucciones de la presidencia, 

solicito a ustedes en votación si es de aprobarse en los términos el programa anual de trabajo 
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para el segundo año legislativo. Los legisladores que estén a favor manifiéstenlo levantando 

la mano (votación). Si alguno está en contra. (Votación). Alguna abstención.  

 

Diputada presidenta, le informo que el programa anual de trabajo para el segundo año 

legislativo y el acta de la décima primera reunión fueron aprobados por unanimidad.  

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada secretaria. El siguiente 

punto en el orden del día… Se nos revolvieron los números… Continuando con nuestro orden 

del día, como sexto punto tenemos la lectura, discusión y, en su caso, aprobación del segundo 

informe semestral de actividades de la comisión. Antes de someter a discusión el informe 

quiero agradecer a todos los diputados y las diputadas la contribución que hicieron para la 

conformación de este informe, y por su participación en las actividades que estamos 

informando. 

 

Por favor, secretaria, someta a votación si es de dispensarse la lectura del mismo. En caso 

afirmativo, por favor someta a votación la aprobación del informe. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Por instrucciones de la Presidencia, se 

consulta en votación económica si es de aprobarse la dispensa de la lectura del segundo 

informe semestral de actividades de la comisión. Legisladores que estén a favor, 

manifiéstenlo levantando la mano. Algún diputado en contra. Alguna abstención. Se aprueba 

la dispensa de la lectura por unanimidad. 

 

Por instrucciones de la presidencia, solicito a ustedes en votación si es de aprobarse en los 

términos el segundo informe semestral de actividades de la comisión. Los legisladores que 

estén a favor manifiéstenlo levantando la mano (votación). Si alguno está en contra. 

(Votación). Alguna abstención. 
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Diputada presidenta, se aprueba el segundo informe semestral por unanimidad. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias a todos los presentes. 

Continuando con nuestro siguiente punto del orden del día. Son asuntos generales. 

 

El primer punto general que les quiero tratar es el calendario del curso de lengua de señas 

mexicana que estamos tomando para interpretar el Himno Nacional, versión corta, el próximo 

día 3 de diciembre. 

 

También quiero comentarles que el día de mañana, y continuando con nuestro programa de 

“Te queremos escuchar”, tenemos la visita, el conversatorio con organizaciones de y para 

con discapacidad visual. Éste se llevará a cabo en el salón E del edificio G a las 9:00 de la 

mañana. Están todos cordialmente invitados. 

 

Estos conversatorios tienen por objeto escuchar a las asociaciones civiles que atienden, tratan 

a personas con alguna discapacidad, en este caso personas ciegas. Cada mes tratamos de tener 

este programa para escucharlos y, en su caso, poder presentar iniciativas ciudadanas, que 

ellos hablen. Ése es el principal objetivo de estos conversatorios. Están todos siempre 

cordialmente invitados. El día de mañana, 9:00 de la mañana, en el salón E del edificio G. 

 

Y por favor, secretaria, abra la lista de participaciones, por si algún diputado desea hacer uso 

de la palabra. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Sí, diputada presidenta. Le informo que 

la diputada Dionicia Vázquez solicita la palabra. 
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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Adelante, diputada. 

 

La diputada Dionicia Vázquez García: Muy buenas tardes a todos. No cabe la menor duda 

de que el presente informe semestral de labores refleja el intenso trabajo de la Comisión de 

Atención a Grupos Vulnerables, de todas y todos sus integrantes, así como de sus equipos 

técnicos. Asimismo, somos una de las comisiones legislativas que más reuniones y mayor 

número de asistencia ha tenido. Enhorabuena. Esto, además de motivarnos, es prueba de que 

contamos con la voluntad y la capacidad de trabajo para seguir atendiendo los grandes 

pendientes por la gente que más nos necesita. 

 

Mi reconocimiento a toda y todos los presentes por este esfuerzo. Muchas gracias a todos. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: ¿Alguna otra participación? ¿Alguien 

quiere tomar la palabra? Diputada Laura. 

 

La diputada Laura Barrera Fortoul: Muchas gracias, presidenta. Pues sumarme, por 

supuesto, al reconocimiento. Pero especialmente a tu conducción, presidenta, a tu cariño y la 

sensibilidad con que esta comisión ha actuado. Y sugerirles de manera muy respetuosa que 

pudiéramos calendarizar, si ustedes lo ven bien, la posibilidad de acompañar a Manuel a una 

rodada. Porque él me hablaba de que no es tanto requerimiento las bicicletas. Yo le decía: 

oye, ¿te hacen falta bicicletas? Y hacemos entre todos una coperacha y podemos donarlas. 

Me dijo: más que bicicletas me faltan voluntarios. 

 

Entonces sería, me parece, muy útil que no solamente el reconocimiento sino nuestro 

acompañamiento en esta misión extraordinaria, que nos conmovió muchísimo, presidenta. 
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Que pudiéramos calendarizarnos y acompañarlo un domingo cada uno de nosotros, con 

nuestras familias, con la gente que nos haga el favor de acompañarnos. Y de esta manera que 

él vea que esta comisión sigue atenta a su labor y a su misión. Gracias, presidenta. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada Laura. 

 

El diputado : Buenas tardes. Pues nada más también solidarizarme con usted el día 3 de 

noviembre, para acompañarla ahí en Saltillo… vecina mía… al arranque del programa suyo. 

Me da mucho gusto. Digo, en Monterrey está muy difícil implementarlo, pero vamos a tratar 

de hacerlo. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputado. Gracias. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa : Diputada María Ester, por favor. 

 

La diputada María Ester Alonzo Morales: Pues más que nada agradecer, la verdad, esta 

oportunidad que hoy tuvimos de conocer este programa. Que, pues como dijo aquí la 

presidenta, se va ya a implementar en Saltillo. E invitar por supuesto a una gran yucateca, la 

estoy comprometiendo para que ella, que tiene la cercanía con el alcalde de la ciudad de 

Mérida… podamos también implementar este programa en el estado de Yucatán. Creo que 

el llevarlo también a nuestros estados implicaría la inclusión, para que podamos todos llevar 

lo que hoy empieza, como empezó aquí el señor Manuel, como algo aquí en la Ciudad de 

México… Que podamos nosotros replicarlo en el estado. Porque creo que es realmente un 

acto de verdad, de justicia. 

 

Y reconozco el trabajo incansable de la diputada presidenta, Martha, de poder lograr 

objetivos para que haya inclusión en esta Presidencia, en esta comisión. De verdad le felicito, 



 

Comisión de Atención a Grupos Vulnerables 
Décima segunda reunión ordinaria 

Jueves 10 de octubre 2019 

hoja 14. 

 

 

diputada Martha. Somos grandes compañeras, y que nos vemos todos los días, pero nunca 

deja de asombrarme el hecho de que siempre anda buscando algo positivo para las personas 

con discapacidad. Gracias. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Diputada Cecilia, por favor. 

 

La diputada Cecilia Anunciación Patrón Laviada: Muy buenas tardes. Aquí, ya que me 

comprometió la diputada… Nada más que lo hago con mucho gusto. Porque déjenme decirles 

que en Mérida tenemos la Bicirruta cada domingo, que es lo que tienen aquí en la Ciudad de 

México. En otros estados del país también existe. En Mérida se llama Bicirruta. Además, yo 

tuve la dicha de crearla, así que es doble compromiso para mí. Es un tema de inclusión en el 

que hemos trabajado mucho. Y cuenten conmigo para llevar esta información. 

 

Le pediría yo a la presidenta que me haga llegar el programa que hizo el favor de traer, para 

que se lo presentemos al alcalde. Porque además por lo que veo ni siquiera es un tema de 

costo, es un tema de voluntad. Y creo que eso es lo más importante, demostrar nuestra 

voluntad de querer, de incluir. Y por supuesto que la voluntad la tenemos. Y vamos a hacer 

todo lo posible para que cuando nos visiten en Mérida, los domingos puedan ver a una Mérida 

que es muy incluyente. Muchísimas gracias. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: ¿Alguna otra participación? 
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La diputada : Muchas gracias. Buenas tardes a todos. Pues felicitarnos a todos nosotros, 

los integrantes de esta comisión, por estar encabezados por una presidenta como lo es Martha, 

tan sensible. Y que realmente eso es lo que nos une a esta comisión, la sensibilidad. Hace un 

momento decía aquí el compañero que es muy llorón y muy sensible. Y pues precisamente 

esa sensibilidad es lo que le hace ser el iniciador de esta actividad. Y que cuando hay voluntad 

se puede todo. Ahorita con la mayor facilidad se ponen de acuerdo aquí las compañeras 

diputadas y ya está hecho. Entonces cada uno de nosotros en nuestros estados, en nuestros 

municipios, de donde venimos pues, tenemos esa labor. Pero reconocerles aquí a las que no 

lo piensan, inmediatamente manos a la obra. 

 

Entonces pues felicitarnos a todos y enhorabuena. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Muchas gracias diputada. 

 

La diputada  : Bueno, yo en particular quiero felicitar al señor Manuel de la Torre por 

implementar este bonito programa, porque quiero decirle que, en cada rincón de nuestro país, 

pues por ahí hay una persona con discapacidad que está esperando gente como él, gente con 

mucho corazón. 

 

Y bueno, también decirle a Martita que, a mí, en lo particular si me interesa el manual de 

procedimiento porque nosotros en cada uno de nuestros distritos, saben que, si estamos en 

este grupo, de Grupos Vulnerables, es porque realmente tenemos interés en todas aquellas 

personas que lo necesitan, que están esperando que lleguemos con algo y ahora no trajeron 

esa oportunidad de ir a reproducir, de ir a llevarle, ya vimos en el video, la maravilla que 

hace con todos ellos. Y gracias, gracias de verdad y adelante, hay que seguir echándole ganas 

Martita. 
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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias diputada. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: El diputado Emmanuel. 

 

El diputado Emmanuel Reyes Carmona: Muchas gracias compañeras, compañeros, muy 

buenas tardes. A mí me da mucho gusto, también, felicitar y reconocer el trabajo de Martha 

Garay, de verdad que primero quiero poner como antecedente que a veces hay muchas 

comisiones que ni siquiera el quórum cumplen. 

 

Y de verdad que hoy hice hasta lo imposible, dejé muchas reuniones, seguramente como 

muchos de ustedes porque cuando uno viene a celebrar reunión o sesión ordinaria, de verdad 

que es un agasajo porque aprende muchísimas cosas. Es la parte sensible que necesita todo 

ser humano y la verdad que cada que yo asisto a esta comisión me llevo grandes cosas, una 

satisfacción propia y personal de aprender todos los días de Martha Garay y por supuesto, de 

cada uno de ustedes, así que fieldades, enhorabuena.  

 

Me parece que es la mejor comisión que hoy existe aquí en la Cámara de Diputados y lo digo 

con conocimiento de causa, y de verdad me siento muy honrado de pertenecer a esta 

comisión. Si me dirán a elegir entre dejar a esta comisión para poder estar en la de 

Presupuesto, de verdad que lo desprecio, lo desprecio y yo me quedo en esta comisión, de 

verdad. Lo digo y lo anuncio, es un placer estar acá contigo Martha, muchísimas gracias. 

 

Y, también quiero decirles, amigos y amigas que, yo soy de un municipio en clavado en el 

bajío de Guanajuato, que se llama Villagrán, es un municipio al que muchos le denominamos 

un pueblo bicicletero, pues en cada familia por lo menos hay dos bicicletas. De verdad que 

ustedes pueden recorrer este municipio y prácticamente es su medio de transporte de toda la 

población. 
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Y no tengo un dato preciso, pero si puedo asegurar que hay un gran porcentaje dentro de los 

que utilizan la bicicleta, personas con discapacidad que utilizan bicicleta y por supuesto, que, 

a mí, este proyecto me parece muy interesante, muy atractivo, sería algo novedoso y por 

supuesto, muy benéfico para este sector tan vulnerable. Y yo también me anoto Martita, 

vamos a hacer lo más necesario y humanamente posible para adquirir bicicletas y que muchos 

se sumen como voluntarios para poder hacer realidad la posibilidad de pasear a muchos 

amigos, amigas con discapacidad. 

 

Enhorabuena y felicidades por este proyecto. Muchas gracias, felicidades. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: ¿Alguna otra participación? Si, la 

diputada Emeteria. 

 

La diputada Emeteria Claudia Martínez Aguilar: Muy buenas tardes. Pues felicitar a un 

ciudadano que la verdad se merece todo el respeto y hoy que se le hizo entrega de un 

reconocimiento, al señor Manuel Torres que la verdad, necesitamos más ciudadanos también 

así, con esa convicción, ser altruista, dedicar unas horas para personas en las cuales requieren 

esa atención urgente ¿no? 

 

En verdad, para mí es muy grato ver todo lo que se está haciendo en la comisión, felicitar a 

la presidenta Martha. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias. 

 

La diputada Emeteria Claudia Martínez Aguilar: Todo lo que se hace en verdad, estamos 

más que satisfechos y yo sé que nos queda más trabajo, todavía, si podemos implementar este 
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tipo de proyectos dentro de un rubro para que también se pudiera dar a conocer en otros 

estados. Yo soy del estado de Chiapas y pues, se necesita mucho ya darle la atención de 

inclusión a las personas con alguna discapacidad y delicadez por todo esto. Gracias. 

 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Muchas gracias. ¿Alguien más? Diputada 

presidenta, ya no hay nadie en lista. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Yo quiero culminar con mi gratitud con 

tan generosas palabras, de todos y de todas. Principalmente, mi gratitud por abrazar este tipo 

de proyectos. 

 

A medida que lo hagamos, esto, el mundo será mejor y yo quiero unirme a la idea de la 

diputada Laura y quiero decirle a la diputada Ceci que tiene razón, este proyecto realmente 

no tiene un costo económico. 

 

Quiero decirles que en mi ciudad convoque a los ciclistas, a grupos de ciclistas para pedirles 

que fueran nuestros voluntarios domingo a domingo, están encantados de poderlo hacer y es 

una manera de visibilizar esta condición, de tener el respeto que se merecen nuestras personas 

con discapacidad. 

 

A Emmanuel decirle que comparto, gracias por tus palabras, pero tengo un sueño y ese sueño 

es que este tipo de bicicletas, que se denominan tandem dobles, pueda ser la solución de un 

transporte para las familias que tienen una persona, un hijo con discapacidad visual o 
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cualquiera de sus integrantes y lo puedan trasladar a escuela, al doctor, a todos los lugares, 

con lo difícil que esta la movilidad con las personas ciegas.  

 

Quiero decirles que una bicicleta tandem tiene un valor aproximado de 7 mil 200 pesos, 

cuando un coche tendría que ser de 70 mil, mínimo. Así que, esto puede ser la semilla para 

un futuro esto sea un medio de transporte para las familias que tienen un hijo o hija con esta 

condición. 

 

A demás de muchas cosas positivas, como es el cuidado del planeta, como es el ejercicio 

físico, como es, de alguna manera, inducir a nuestras autoridades a que haya ciclovías en 

perfectas condiciones en nuestros estados, en nuestras ciudades. 

 

Gracias de verdad por abrazar este proyecto y me sigo poniendo a sus órdenes, y los sigo 

invitando a Saltillo Coahuila, el próximo 3 de noviembre que daremos inicio a esta actividad. 

Gracias y si no hay más, pues declaro clausurada… si diputado. 

 

El diputado José Luis García Duque: Nos invita y me invita a mí a su inicio de su 

programa. Tengo un tío que fue olímpico ciclista, Antonio Duque Garza, campeón 

latinoamericano, represento a México en las olimpiadas de Tokio y el hace poco perdió un 

ojo lavando un clavo. 

 

Entonces, me gustaría que, si nos invita para que el del arranque ahí, o sea, sería fantástico 

verdad. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Bienvenido. 
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El diputado José Luis García Duque: Me comento hace poquito, quiero que me hagan 

homenajes en vida, no cuando me muera y tiene demasiadas medallas y trofeos. Y si usted 

lo permite, yo me tomaría la libertad de invitarlo a él y llevarlo para que vean que todo se 

puede en la vida. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Siéntase por favor, con la libertad y el 

será bienvenido. Bueno, recibieron ustedes información de las audiencias públicas que están 

por iniciar con el primer tema de accesibilidad en el transporte público para personas con 

discapacidad. Gracias por su atención y se da por clausurada esta décima segunda reunión 

ordinaria de la Comisión de Atención a Grupos Vulnerables. Enhorabuena y mil gracias a 

todos.  

 

---o0o--- 


